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LEHETSÉGES VILÁGOK 

 

A valóságról alkotott egyik legalapvetőbb meggyőződésünk, hogy a legtöbb dolog lehetne másmilyen, 

mint amilyen valójában, és történhetne másképpen, mint ahogyan ténylegesen történik. Hacsak nem 

vagyunk fatalisták, úgy gondoljuk: a legtöbb dolog nem szükségszerűen olyan, amilyen, és nem 

szükségszerűen úgy történik, ahogy. E fundamentális meggyőződésünket, és egyúttal az olyan modális 

fogalmainkat, mint „lehetséges, hogy ...”, „lehetetlen, hogy ...”, „kontingensen igaz, hogy ...” és 

„szükségszerűen igaz, hogy ...” rendszerint a lehetséges világok terminológiájában értelmezzük. 
 

Számos metafizikai kérdés felmerül a modalitások kapcsán. Helyes-e, ha a lehetőség és 

szükségszerűség fogalmát világok feletti kvantifikációként értelmezzük? Ha igen, milyen metafizikai 

vagy ontológiai státusszal rendelkeznek a lehetséges világok? Pusztán heurisztikus eszközök (esetleg 

fiktív entitások)? Vagy el kell köteleződnünk a létezésük mellett? Ha igen, akkor absztrakt vagy 

konkrét létezők? Vagy: hogyan értsük a világokon átívelő azonosság fogalmát? Beszélhetünk-e arról, 

hogy ez és ez helyzet logikailag ugyan lehetséges, de metafizikailag lehetetlen? Következik-e az 

elgondolhatóságból a metafizikai lehetőség? 

 

Határidő: 2024. május 31.  

 

KANT 

300 éve született Kant. Jelentőségét aligha kell igazolni a modern gondolkodás történetében. 

Maradandó és újra megújuló hatása kétségtelen. A Filozófiai Szemle 2024-ben Kant gondolkodása és 

hatása előtt tiszteleg egy ünnepi számmal. Olyan tanulmányokat várunk szerzőinktől, amelyek 

tematikus megkötés nélkül tárgyalják Kant életművének, problémáinak, hatásának és jelentőségének 

egy-egy aspektusát. Felmérik, hogy mennyire eleven és inspiráló még Kant gondolati öröksége, 

hogyan látjuk ma Kantot, mi az, ami az életműből ismét fontossá vált, és mi az, ami múlhatatlanul 

jelentős és meghatározó? Mennyiben vagyunk még örökösei a filozófiai kritika kanti szellemének? 

Mit jelent a filozófia emberi álláspontra helyezése, mik a transzcendentális fordulat problémái, 

érvényes-e még az autonómia kanti fogalma. Mennyiben tudunk még kapcsolódni a természeti szép, a 

fenséges és a zseni esztétikai fogalmaihoz, hogyan alakította Kant a metafizika sorsát, miként gondolta 

újra a történelemfilozófia, a vallásfilozófia és az erkölcsfilozófia viszonyát, és hogyan teljesítette be a 

felvilágosodás örökségét? Talán a legfontosabb kérdés: tudunk-e még együtt gondolkodni Kanttal?  

Határidő: 2024. június 15. 

 

Ezen túlmenően a tematikus számok Varia rovatába folyamatosan, bármilyen filozófiai témában várunk 

tanulmányokat. 
 
A kéziratokat a Magyar Filozófiai Szemle formai követelményeinek megfelelően szerkesztve 

(lásd:http://filozofiaiszemle.net/hu/szerzoinknek/; http://filozofiaiszemle.net/en/for-the-authors/) a 

<MagyarFilozofiai.Szemle@btk.mta.hu> címre kérjük. 
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